

VOINȚA POPORULUI

Organul partidului socialdemocrat reorganizat din Ungaria. Foaie pentru poporul muncitor Român.

Abonamentul:

1 an: 4 coroane, $\frac{1}{2}$ an: 2 coroane, $\frac{1}{4}$ an: 1 coroană
Un număr: 8 fileri. Dacă 30 foi se vor abona pe o singură adresă abonamentul costă: Pe un $\frac{1}{4}$ de an 60 fileri, pe $\frac{1}{2}$ de an 1 cor. 20 fileri, pe 1 an 2 cor. 40 fileri.

Dionisie Cienadi, redactor responsabil.

Aici să se adreseze tot felul de scrisori bani.

Redacția și administrația:

Szabad Szó Budapesta, VII., István-ut 67.
Numerul telefonului 59—21.

Cătră frați!

Fiind spre sfârșitul pătrarului, rugăm pe toți frații noștri cărora li se sfârșește abonamentul la 1 Aprilie după călindarul nou să binevoiască a-și reînoui abonamentul, că astfel trimiterea ziarului se nu suferă întârziere. Vremea grea umblă de-asupra noastră, fișcalul împărătesc adica procurorul ne-a dus numărul din urmă din „**Voința Poporului**” și astfel mari pagubi am îndurat, de acea voi ne stați într'ajutor și pentru mai departe ca să putem lupta și de aci înainte pentru binele poporului.

Facem din nou băgătorii de seamă pe toți cetitorii și abonenții noștri că prețul foaiei este a se plăti înainte, de oare-ce și noi de-asemeni înainte trebuie să plătim în tot locul. Nainte de toate ne rugăm de prietini noștri ca să nu-se supere pe noi dacă ar trebui să încetăm cu trimiterea foaiei, ci să ne sprijinească pentru că numai atunci o putem duce la un sfârșit bun, dacă regulat își plătește fie-care cetitor și frate al nostru datoria, pentru că noi numai din filerile abonenților noștri susținem foaia, neavând alt izvor de câștig.

Prețul abonamentului este următorul:

Pe 1 an — de 1 număr — 4 coroane.
» $\frac{1}{2}$ » — » » — 2 »
» 3 » — » » — 1 »

Dacă se abonează 30 foi pe un nume, atunci abonamentul va fi următorul:

Pe 1 an — 30 numere — 2 cor. 40 fil.
» $\frac{1}{2}$ » — » » — 2 » 20 »
» 3 » — » » — » 60 »

Mai departe rugăm pe vechii noștri cetitori să scrie pe mandatul postal (utalvány) și numărul sub care primesc foaia, iar cetitorii cei noi sa-și scrie numele curat și la înțeles, amintind și aceea că numai acum abonează foaia pentru întâia dată.

Administrația
„**Voința Poporului.**”

Banii, scrisori și alte întrebări au se trimite pe adresa aceasta:

SZABAD SZÓ
Budapest, VII., István-ut 67. sz.

După alegerea din Curtici.

— Fructele volniciei lui Ciorogar. —

Frații Curticeni! Sfânta scriptură zice, că săcure sa se pună la rădăcina pomului, care nu aduce roade bune și în foc să se arunce. Aceasta ar mai putea însemna și aceea, că și noi să ne lăpădam de acei moralisti, cari aparțin firmei scârboasă „**Ciorogar și Cuscria,**” și cari nu ne aduc nici mângăere sufletească și nici roade bune de morală creștinească. Atâta însă la tot cazul înseamnă, că și noi să ne întorcem spatele cătră acei fruntași ai noștri și păstori sufletești, fle aceia vicari ca Mangra, cucernici ca Ciorogar și moralisti ca popa Gligor, cari sprijinesc ned-

reptatea și samănă între credincioșii bisericii sămânța diavolească a mărăciunei și tulburării păgubitoare. Oamenii ca cucernicul Ciorogar, carele calcă în picioare statut și lege bisericească, carele își bate joc în cel mai ticălos chip de biserica vie a lui Christos, carele desprețuește dorința și voința generală a unei comune întregi numai și numai pentru că la alegere a văzut că nu-și poate pune pe biserica noastră firma sa și a cuscrilor sei, frați curticeni, nu ne mai tind nici o garanță, că lucrează pentru întemeierea păcii și a buneii înțelegeri între noi și cu atât mai puțin că lucrează pentru mângăerea și mântuirea sufletească a credincioșilor.

Frații Curticeni! În Arad este o foaie numită „**Tribuna.**” Aceasta e foaia lui Ciorogar și a neamurilor de cuscrenie. Acolo se inbală toți Ciorogarii, toți Ispravnicii și toți Victoriștii. Acolo scriu în contra voastră de toate relele și vă batjocoresc. Pe cei ce se luptă alătura cu voi în interesul comuneii pentru drept și dreptate, îi poreclesc de francmazoni; iar despre voi strigă în lumea largă că sunteți socialiști periculoși. Așa cei ce strigă după dreptate și caută adevărul. aceia sunt francmazoni și socialiști. Au ei toată dreptatea. Dacă ar fi și în ei simț de dreptate și iubire creștinească s'ar putea și ei numera între francmazoni și între socialiști, căci francmazonii cei cinstiți, sunt cei mai buni creștini și cei mai de omenie oameni, iar socialiștii cei nespeculanți cer dreptate și pretind dela cei cu nasu pe sus, ca să cinstescă chipul și asemănarea lui Dumnezeu și în omul sêrac. Dar ei nu-s nimic, sunt nește suflete diavolești. cari urâsc pe om și urâsc pe Dumnezeu, sunt niște filiițe urgisite, cari fug de lumina dreptății și a adevărului și din intunecul minții lor aruncă între oameni sămânța urei oujmăniei, iar din biserica lui Christos și a credinței noastre vreau să facă târg și negoț de cuscrie. Afară să iasă din biserica lui Christos tot duhul Satanei!

Ciorogar și cuscria sa sunt pomi cari nu aduc roade bune; iar sfta scriptură zice, că pomul, care nu aduce roadă bună, să se scoată din pământul binecuvântat al lui Dzeu — din biserica mântuirii noastre. În lături cu astfel de oameni!

Să ne ferim de vrăjmașii noștri și să ne apărăm biserica de năvălirea asupra ei a duhurilor rele! Iar în lupta noastră de apărare să cerem ajutorul lui Dumnezeu!

Un credincios din Curtici.

Alegerea de preot în Curtici

sau

Volnicia călugărului Ciorogar.

Încă Luni am primit din frunțașă comună Curtici raportul despre alegerea ce era să se țină acolo. Raportul îl publicăm mai jos

și în întregime. Opinia publică își va face acum judecata sa asupra acelor indivizi, cari ca și Ciorogariu, calcă în picioare dispozițiile statutului organic al bisericii ort. române și carele, pentru a-și foria alegerea agreatului seu, nu se sfiește a strica pacea și bunăînțelegere dintre oamenii din Curticiu.

Deja faptul, că protopopul Ioan Trailescu, n'a vrut ori n'a cutezat să meargă la Curticiu, pentru a conduce densusul actul alegerii și mergerea lui Ciorogar acolo, ne dovedește, că încălcarea dispozițiilor stat. org. a fost premeditată și că R. Ciorogariu, când la sinodul electoral a numit bărbați de încredere pe doi oameni din Curticiu, neubiți de popor, într'adins a lucrat așa, ca poporul să-și dea impresie nemulțumirii sale, iar această nemulțumire Ciorogar s'o folosească, precum a și folosit-o, drept temelie pentru disolvarea sinodului.

Cunoscând foarte bine comuna Curticiu, trebuie să ne exprimăm mirarea, că din Arad s'a dat voie chiar lui Ciorogar să conducă el sinodul electoral. O bună parte din popor a trecut la nazaricuși altă parte a poporului în tot momentul e gata să se despărtească de biserică, Curticiul împreună cu Macea au dat Consistorului din Arad atâta de lucru, cât alte o sută comune bisericesti împreună, și acum se toarnă uleu pe foc, iar în loc de șeful tractual de conducător al alegerii e trimis R. Ciorogariu.

Cei ce l'au trinitis, ori l'au dat voce ca să se impună de conducător al alegerii de la Curticiu, vor avea să suporte toate urmările triste ale unui pas nesocotit și anticonstituțional.

Iată acum și corespondența ce am primit-o în această afacere:

Onorate Dle Redactor!

Vă rugăm să binevoiți a publica plânsoarea noastră ce vi-o scriem mai jos.

O zi de bucurie și de mângăere sufletească a rînduit Dzeu se ne fie ziua de ieri, adevă Dumineca dela 13 Martie st. n., dacă n'ar fi venit răutatea oamenilor fără iubire cătră Dzeu și cătră biserică să ni o stăice și cu desprețuirea voinței generale a celei mai puternice comune românești să se împotrivesc voinței și rînduelei dumnezeiești.

Era să avem alegere de preot. Comuna întreagă, adevă credincioșii bisericii noastre în totalitatea lor, luată în cel mai strict înțeles al cuvântului, s'au hotărât într'un gând și într'o dorință și cu cea mai tare și neclătită voință să-și aleagă de preot pe părintele David Voniga din Ghiroc. — Dar ce să vezi: în ziua alegerii, în locul Dlu protopop tractual, a venit dela Arad călugărul Ciorogar, că să conducă actul alegerii. Și ce-a făcut acest călugăr volnic? Și-a bătut joc de cea mai sfântă dorință a comuneii întregi și-a bătut joc de dispozițiile statutului organic, și-a bătut joc de cele mai sfinte drepturi ale credincioșilor, de a-și alege păstor sufletesc după a lor dorință și după a lor voință generală, volnicia și nedreptatea și-a început o cu numirea bărbaților de încredere, ceea ce e dreptul sinodului. Sinodul se înțelege că a protestat în contra răpirei dreptului său, căci dreptul de alege bărbați de încredere e al sinodului, iar nu al călugărilor. Atâta statut știm și noi. Dlu președinte nu i-a plăcut protestarea sinodului și în cel mai volnicos mod nici una nici altă. ci disolvă sinodul. Dar nu protestările sinodului îl vor fi scos pe Dl Ciorogar din țînă, ci strigătele puternice de „**Traiască Voniga!**” și ieșite din gurile și din inimele curate alor cel puțin 800 de credincioși.

Domnul Ciorogar a amânat alegerea. Bine. — Scopul Dsale și al părințului Mladin, care trăește în neleguire cu nepoata Dluî Ciorogariu și respective cu sora Dluî Sever Ispravnicul — îl știm prea bine. Știm prea bine și cunoaștem și cauza delicată (?) pentru care Dl Ciorogar și «Victoria» ar vrea cu orî-ce preț să ne pună în cărcă pe favoritul lor, pe Nicosescu. Dar noi le spunem în față că pe Nicrescu pot Dlor să-l mănăce de vor vrea, dar nouă de preot nu ni-l vor pune nici odată și nici odată! Auzi Dle Ciorogar, să-ți mănăci cuscrimea imputată! Noi ne-om alege de preot pe cine noi vom vrea. Depărtați-vă dela noi diabolilor, căci vă cunoaștem și suntem sātuu de iubirea voastră!

Pre cum ferul se oțelește în foc, așa ne oțelim și ne întărim tot mai tare în voința și în hotărîrea noastră de câte-orî va încerca cineva să-și bată joc de noi și de drepturile noastre.

Aceasta o aducem și la cunoștința Presfinței Sale Dluî Episcop, despre care nu putem presupune, că și în viitor ne va mai tulbura pacea și liniștea noastră sufletească cu tipuri de blândețe ca Ciorogar, și cu paserî cântătoare ca popa Nicosescu. — Ci la alegerea amânată, ce pretindem a se ține în curînd, ne va trimete un conducător drept și cu iubire cătră popor și cătră biserică; iar pe Dl Nicosescu îl va sfātuî ca să aibă atătă simț a nu bate la ușe acolo, unde nimîruî nu-î trebuiește. Ferește-ne Doamne de rău cum și noi ne ferim.

„Controla.“

Maî mulți din Curtici.

De pe câmpul de luptă.

Răsboiul ruso-japonez.

Retragerea în Alexejeff la Karbin. În urma primului atac al Japonezilor la Port-Arthur, atac ale căruî efecte s'au văzut, baza operațiunilor militare a trebuit să se schimbe.

În vedere a aceasta, amiralul Alexejeff a strămutat câmpul de răsboiu și a hotărît ca concentrarea trupelor rusești să se facă la Karbin, s'a zis că prin această mișcare retrogradată Rușii au bătut în retragere. Judecat aceasta pare a fi pripită și nefundată.

Rațiunea e simplă:

Rușii n'au fost suficient pregătiți pentru răsboiu dintru început.

Inferioritatea lor pe mare era vedită; în urma avariilor suferite în fața Port-Arthurului a devenit și mai evidentă.

O luptă nșvală serioasă și definitivă, prin urmare, era imposibilă și nefolositoare.

Lupta adevărată, care va famuri situațiunea militară a imperiului rusesc și va descurca procesul, va fi dată pe uscat.

Aci Rușii, de prisos s'o mai repetăm, vor avea un succes zdrobitor.

Forțele lor strivitoare, rezistența lor, sunt o garanție.

Admițând o victorie parțială a Japonezilor, totuși putem trage conclusia că răsboiul nu se va isprăvi.

Intenția Rușilor credem, este de a atrage pe Japonezi cât mai departe de baza operațiunilor de mare, de a-î atrage cât mai mult spre Nord, pentru-că dacă îi vor bate, să tae și retragerea spre a-î nimicî cu desvîrșire.

Tactica aceasta militară e arhi-veche la Ruși.

Incepînd cu faimoasa expedițiune a semieroutuî și a semi-nebunului Carol XII. al Suediei, după-cum îl botează Voltaire, în contra lui Petru Mare, expedițiune al căruî morment a fost Pultawa. și terminînd cu mare campanie a genialului Napoleon, care a făcut ireparabila greșală de a trece riul Berezinga și ee a se îufunda tot mai mult în pustietățile Rusiei, ca să ajungă la Moscva, unde a înmormentat gloria invincibilității sale de semi-zeu militar, Rușii s'au servit ee aceași manoperă: retragerea în fata unui inamic spre a-î prinde mai bine în lanțul de oțel al tacticei.

În consecință: rămânerea lui Alexejeff la Port-Arthur era inutilă întru cât ni-se pare, scopul fiind ca lupta decisivă să fie pe uscat, nu pe mare.

Retragerea la Karbin așadară e o tactică profundă militărească, dacă nu ne înșelăm.

Karbin este punctul de întîlnire a celor două linii ferate ale Mandșuriei, deci procură toate avantajile. Făcîndu-și din Karbin baza operațiunilor sale militare, Alexejev a avut o inspirațiune napoleoniană pare-ni-se, de o însemnătate strategică profundă inteligentă, căci stabilindu-se acolo, câștigă timpul necesar pînă la sosirea trupeilor așteptate ca renfort și mai câștigă spațiul, adică, în caz de o înfrîngere, sunt mai aproape de linia frontierei lor, ear' dacă rămân învingători, nimicesc pe Japonezi cum am zis, tăindu-le retragerea.

Dacă însă ar fi rămas la Port-Arthur, forțele rusești puteau fi blocate, la Karbin însă sunt stăpîni pe linia de comunicație. Și pînă la concentrarea Japonezilor pentru o luptă decisivă, Rusia va avea timpul să aducă o armată covîrșitor superioară pentru a zdrobi pe Japonezi.

Acum este întrebarea dacă părăsirea Port-Arthurului nu presintă vre-un pericol și dacă va putea rezista.

În această privință, Port-Arthur e bine întărit de natură, căci muntele de aur îl apără la est, ear un îndoit rînd de ziduri îl protegesc pe uscat. Forturile sunt admirabile, întărite cu baterii cum se cade, numără 105 tunuri. Garnizoana are peste 15.000 de oameni ear proviziunile ajung pentru doi ani.

Incrucișătorul „Varjag“.

Rezultatul luptei de la Chemulpo a fost pentru Ruși foarte dureros, căci au pierdut pe cel mai frumos, pe cel mai superb vas al flotei lor.

Pe lângă frumusețea și soliditatea lui, care atrăgea atențiunea tuturor și făcea mândria marinarilor, „Varjag“ era vasul cel mai repede al flotei ruse.

Un moment a fost al lumii întregi chiar, căci incrucișătorul englez „Supfol“ a fost sîogurul cre l'a întrecut.

„Varjag“ făcea în două ore 24 de noduri și ceva, Cazanele erau sistem francez Nicleux.

Cînd acum trei pni a plecat de la Copenhaga pentru Extremul-Orient dinadins, știindu-ce mobilitatea lui remarcabilă, mobilitate care ar fi putut face mcre rău vaselor japoneze, dacă o tristă fatalitate nu l-ar fi pierdut de la început. În scopul unui rol așa de înalt și de delicat i s'a dat și canoniera Korejetz, care a tras primul tun în potrița vaselor japoneze în ziua de 9 Februarie (st. n.).

Evenimentele s'au petrecut cum urmează:

După atacarea Port-Arthurului i a venit rîndul portului Chemulpo, în fața căruia s'a prezentat escadra japoneză de cuirasate, incrucișătoare și torpiloare, somînd vaele rusești să iasă la larg.

Chemulpo, însă este un port coreean; în consecință, Rușii puteau foarte bine să primească provocare: și să rămăe în port. Japonezii, probabil, nu ar fi îndrăznit să bombardeze un port în care se adăposteau atâtea vase străine, cari atunci ar fi însemnat să provoace teribile complicațiuni și represalii, transgînd dreptul internațional.

Căpitanul Rudraf, însă a primit provocarea și a înaintat cu eroism împotriva unor forțe cu mult superioare, ceea ce a contribuit la nimicirea frumosului vas.

Lupta s'a dat la 6 kilomefri distanță de la Chemulpo în fața insulei Faimi. „Varjag“, înconjurat, ciuruit de obuze, incendiat, a trebuit să se întoarcă în port, iar comandan-

Milioane în petrol.

Imperiul unui tîner. — Pledaria unui vagabond. — Regiî din Texas. — Fiul magistratului și fostul hoț.

Lumea nouă atrase, în timpul secolului trecut, pe europeni tineri, energici, îndrăzneți cari se simțiau în stare să facă să valoareze resursele acestui țînut nou, atît de mult favorizat.

Dar America a pierdut atracția pe care o exercita asupra oamenilor din vechiul continent. Colosalele averi cari s'au făcut nu se mai reînnoesc pentru emigranți, și condițiunile de traî în America sunt tot așa de grele pentru muncitorii ca și în Europa.

Cînd foilitezî ziarele americane sau mexicane, ești surprins întîlnind mereu, ca să se desemneze un Stat, expresiunea Imperiul tînerului! Nu cum-va o fi vorba de Imperiul „fondat“ de tînerul Lebaudy? Nicî de cum, imperiul acesta n'a dobîndit pînă acuma atătă notorietate. E vorba numai de Texas.

Acest Stat al Uniunii americane, care numără mai mult de 1 milion 600.000, de locuitori, a fost exploatat de o bandă de tîneri aventurierii cari au câștigat, în puțin timp, una din acele averi considerabile a căror cifră te face să te crezi pe altă lume.

Unul din ei, Sam Stely, de la vîrsta de trei-spre-zeece ani, fără să aibă milă de desperarea părinților sei, vagabonda pe stradele Londrei în tovarășia unor băeți de aceeași teapă. Treaba aceasta țînu mai mulți ani.

Arestat, într'o seară de iarnă, pe cînd fura de la ușa unei prăvălii, dat în judecată, era să fie de sigur condamnat la închisoare,

pînă la majoritate, într'o casă de corecțiune, cînd, la sfîrsitul dezbaterilor, tînerul hoț se ridică și făcu această declarație uimitoare:

— Domnilor judecători, o să mă condamnați și o să aveți dreptate. Cu toate principiile bune pe cari le-am primit de la părinții mei, îmi pius de instictele mele vicioase, am furat, și am fost prins în flagrant-delict. Cu toate acestea, d-lor judecători, fac apel la indulgența dumneavoastră. În timpul șederii mele la închisoare, m'î-a cazut sub ochi un ziar conținînd minunățiile țărilor americane. Îndrăznețul poate să facă acolo avere. Dacă aș fi liber, m'aș duce îndată în aceste țînuturi fericite, și m'î aș răscumpăra greșelile mele trecute.

Poate că avea dreptate, ștregarul! Cuvîntarea lui impresionă pe magistratii, cari îl achitară, și fostul vagabond, expedit pe un vapor, debarcă într'o bună dimineață în Statul Texas.

Nu trebuia în timpul acela de cât să faci puțuri în acest țînut bogat, ca să aduni de îndată valuri de păcură. O regiune, între cele l'alte, era mai privilegiată: Marele Beaumont.

Tînerul nostru emigrant, în vîrstă atunci de opt-spre-zece ani, se instală acolo: în curînd se întîlni cu alți tineri ca dînsul activi și stăruitori, și acești dibaci aventurierii câștigau sume enorme.

Îndată ce producțiunea unui puț începea să scază îl părăsiat și făceau altul într'altă parte.

În curînd fama bogățiilor din Texas se răsîndi în America și în America și în Eu-

ropa. Mulțimea năvălia în acest Eldorado al petrolului, dar deja beneficiile începuseră să se micșoreze.

Cei d'întîi cuceritori câștigară tone de aur vinzînd pămînturile pe cari le cupăraseră pe „o bucată de pîne“ Ceea ce prețuia mai nainte cincî-zeci de bani metru, se vindea acum cu 100 de franci.

Două, negrii, cari locuia în într'un bordelicălos, situat într'un district petrolifer își cedară locuița pentru 200.000 de franci.

O activitate imensă domnia în țînut, orașele se fonda, pădurile dispăreau cu o repezițiune neauzită, drumurile de fer construite aduceau din nord regimente de muncitorii.

Stely și tovarășii sei deveniră regiî regiunii. Faima primului trecător al Atlanticului și averea sa, mărite prin istorisirea ziarelor minuna pe londonezii cari îl cunoscuseră.

Într'o zi Stely primi o scrisoare de la președintele tribunalului în fața căruia comparuse odinioara.

Magistratul anunța apropiata sosire la Texas, a propiului seu fiu, pe care îndreptă tînerului, rugîndu-l să supravegheze de aproape și să încurajeze pe noul emigrant.

Cu zece ani mai nainte, demnul magistrat ar fi leșinat dacă ar fi văzut pe fiu sîu în relațiunii cu pungașul. Dar acesta isbutise de minune. și acum un alt profesor nu i se părea mai bun judecătorului, ca dînsul, ca să călăuzească pe fiul sîu în calea cea bună, calea bogăției.

D. D'ROSS.

tul l-a explodat ca să nu cadă în mâinile inamicilor.

Acesta a fost sfârșitul trist al celui mai superb vas rusesc, care era o ingeniozitate ca construcție marină, o adevărată podoabă a marinei rusești. Frumoasă menire avea dar tragic sfârșit a avut superbul „Varjag“.

Vladivostoc.

Unul din cele mai însemnate porturi ale Rusiei în Asia e Vladivostocul. Atâta e de mare, încât ar încăpea în el cea mai mare flotă a lumii. Portul e apărat contra furtunilor și contra dușmanilor. Ba, înainte de de-a erumpe războiul, se zicea, că nici gloanțele dușmanilor nu pot să pătrundă acolo, dar aceasta s'a dovedit că nu e chiar așa. Intrarea în port și așa e foarte strîmtă; mai strîmtă o face însă o insulă, care așa e situată, încât împarte intrarea în două brațe. Imprejurul golfului se înalță dealuri mari; pe aceste se află fortărețele, și tunurile acestor ar nimici ori și ce naie dușmană, care s'ar apropia proa aproape de port. Orașul se întinde de-alungul țărmului, în o lungime cam de vre-o 8 chlm. Vladivostocul are afară de garnisoană, 30,000 de locuitori. Dintre aceștia vre-o 10,000 sunt Coreani și Chinezii. Coreanii sunt kuli (lucrători) și servitori, iar Chinezii bucătari, comercianți și marinari. În Vladivostoc nu poți vedea Incrișca japoneză (uu fel de teleagă trasă de om); toți birjarii's Ruși. Japonezii încă sunt cam 1500 de oameni și anume ca barbieri, meseriași. Aceștia însă, înainte a se declara războiul, fugiră din oraș. Clima Vladivostocului e foarte sênătoasă? iarna e frig foarte aspru, vara e cald și frumos, însă de rînd înainte de prânz e negură groasă.

Locul unde azi e situat portul și orașul, e cunoscut numai din anul 1852. Chinezii numesc Vladivostocul! Caisenvai. Vladivostocul ca port are foarte marr însemnătate. Rușii îl și întăresc într'una cu fortărețe, dar aceste nici pe departe nu's așa mari și puternice ca fortărețele Port-Arthurului.

Ajutor partidului.

Următorii frați au trimis ajutor partidului nostru social-democrat din țară: B. László 2 cor., pentru susținerea cancelariei, V. Ágost (Szegvár) 1 cor., D. Rebeka Sz. Károly 20 fil., H. Sára 30 fil., B. K. János 20 fil., T. Sándor 20 fil., D. István 20 fil., K. Mihály 20 fil., K. József 20 fil., și M. Imre 30 fil., toți din Karcag pentru fondul de alegeri, organul din Mezögyán 4 cor., organul din Szegvár 6 cor. 19 fil., frații din Kis-Iratos 4 cor., organul din Vadas 3 cor., zidarii din Ujpest 4 cor. 40 fil., tot pentru fondul de alegeri, zidarii din Ujpest 4 cor., organul din Mezögyán în timbre 40 fil., Hanciu Florița din Roșia 1 cor., F. Manó (Kenderes) 10 cor. pentru fondul de alegeri, frații din Hajdu-Szoboszló 6 cor. 90 fil., organul din Diószeg 3 cor. 70 fil., Wurm din Kassa 10 fil., Légrádi (Budapesta) 20 filerți.

Scrisori de la frați.

Notarăș pus cu sîla. Din Bozovicu mai mulți frați ne scriu cumcă fibirăul Macskássy Vilmos de acolo în zilele trecute a repus în oficiu pe notarul Risztics Károly, care în loc să-și vadă de oficiu este aurar pe riul Nera.

Tot din Bozovicu ni se scrie că asupra chinezului din Lăpușnic cu numele Niculae Oberterescu s'a făcut mai multe plânsori la fibirău și la vicșpan la Lugos și din 1902 domni de la comitat nici urechia nu și-o mișcă.

Noutăți.

Popa Gligor lăsat de muștră.

Domnul Episcop a început a pedepsi păcatul concubinatalului prin suspendarea a câtorva preoți, cari trăesc în nelegiuire cu femei străine. — Și e foarte corect, căci dacă canoanele și sfânta scriptură opresc preoților căsătoria a doua, nici morala creștină și cea publică nu poate închide ochii când preoții se desfrînează afară de căsătorie. Ei bine, dar popa Gligor,

care face acelaș păcat, de ce nu e suspendat, când cu econoama sa, cu care trăește în nelegiuire, oprită de canoane și de morala creștină, se preumblă pe stradă de brațe, o poartă prin baluri, pe la serate și pe la concerte? Oare pentru-că econoama lui e sora lui Ispravnic și nepoata moralistului Ciorogar, ori că popa Gligor din Curtici e lăsat de muștră? — Curticeanul.

Moștenire de 9 milioane ruble.

Din familia Girsik, din Ungaria, cu ani înainte s'a așezat un membru în Rusia, unde și-a strîns o avere foarte mare, de nouă milioane ruble. Girsik a răposat fără de a avea copii și astfel nepoții lui de frate, dintre cari unul e funcționar la căile ferate din Cluj, se vor pricopsi și vor trăi mai ușor. Norocoșii moștenitori și-au loat un avocat, carele se meargă în Rusia pentru a mijloci ajungerea în posesie. Avocatul primește 10% din întreaga avere, dar condiționat. Toate speșele le va suporta el și în rîstimp de 4 luni va trebui să pună moștenitorilor la îndemînă averea lui Girsik. La din contră își pierde și banii ce i-a cheltuit.

Oameni desperați cari au suferit de ani de zile în grele boale și n'au aflat leac tîmăduitor, după ce s'au folosit de Fluidul-Elza, s'au vindecat cu totul, ce se adeverește prin o mulțime de scrisori de mulțămire și recunoștință, cari se pot vedea în original la inventatorul acestui leac făcător de minuni. Se știe acum în toată lumea că Fluidul-Elza ajutură iute și de grabă la orice boala, ca de pildă; ferbințelii, influență, junghiuri, receală, durere de spinare, înțepnire, durere de cap, dinți și stomac, în contra lăsbiciunei, gălbănare, nedurmire, mistuirea grea, dureri de grumaz, boală de piept, bube și în contra înghetării membrelor, pentru lăcuirea bubelor din arsură, de a se vindeca parallzia, reuma, cursoarea și alte boale. 12 sticle (uiegî) adeca 6 sticle duple trimite numai pentru 5 coroane, în care se înțelege și cheltuiala de poștă. Inventatorul vnic Feller V. Jenő apotecar aulic, Stubica, Centrale nr. 35. (Zágrábmege). Să ne ferim de imitațiuni, cari în timpul din urmă sub tot felul de numiri, ca de pildă Luisa-Fluid, Gold-Elsa-Fluid și altele multe se pun în vînzare.

Osândiți. În Sibiu s'a pertractat zilele trecute la curtea cu jurați un mare proces pentru omor. Astă-toamnă a fost omorit în hotarul Siaiului locuitorul Ioan Morar și ca suspecti au fost arestați femeia lui Morar, Ana și Ioan Bobanca, un luerator. Aceștia au și fost vinovații: Bobanca a omorit pe Morar, năimit de femeia aceluia. Pertractarea a ținut 5 zile, au fost ascultați 40 de martori și în fine au fost osândiți: Ana Morar la 10 și Bobanga la 7 ani temniță.

Proces de presă. Foaia sîlvacă „Pokrok“, care apare în Sacolța, în un articol a pretins, ca în școala elementară de stat de acolo religiunea se se propuie în limba slovacă, fiind elevii slovaci. Procurorul a aflat agitație în articol și a intentat foii proces de presă.

Pățania unui doctor iscusit.

Doctorul B. Licht din Viena Viena precum cetim în foia medicală așa numită „Medic. Chirurg. Centralblatt“ de acolo a folosit Fluidul-Elza la toate felurile de boale isvorite din paralizie, podagr șoldină, reumă și cursoare și a constatat că urmarea acestim leac, adeca a Fluidul-Elza este că vindecarea e de-a bună seama sigură alină durerile bolnavilor și bolnavii de abia așteaptă să capete Fluidul-Elza a lui Feller. Acest leac se poate folosi la tot felul de bole ca: ferbințelii, influență, cursoare, paralizie, junghiuri, durere de spinare, la dureri de cap, dinte și stomac, pentru lăcuirea durerii de ochi, pentru a ne întări vederea slăbită, contra boalei de nervi, pentru a căpăta pofta de mîncare, pentru lăcuirea membrelor înghetate sau arse, în contra recelei și tusei, pentru vindecarea picioarelor și mânilor ologite și în contra altor multe boale. 12 sticle (uiegî) adeca 6 sticle duple trimite numai pentru 5 coroane, în care se înțelege și cheltuiala de poștă, unicul inventator Feller V. Jenő apotecar aulic, Stubica, Centrale nr. 35. (Zágrábmege). Să ne păzim de imitațiuni rele și cam la fel numite.

Papa econom. Papa Piu al X-lea răieștet simplu și foarte cruțător. De aceea el

pretinde dela prelații din împrejurimea lui tot o asemenea vieață. Nu-i prea plac domni aceia, cari fac ușor datorii și le plătesc greu. Tocmai zilele trecute cita papa înaintea lui pe un canonic, care și el ca alții oameni de omenie, făcea datorii, și de care se plîngeau creditorii, că le plătește foarte greu. Papa îl întrebă cam aspru, cum de nu-i ajung banii, pe lângă un venit de 10,000 de lire anual? Canonicul în focul apărării îi scăpă din gură: «Aș putea să trăiesc și cu două sute de lire lunar, uacă n'aș fi canonic, dară ca canonic am mari cheltueli.»

»Cu două sute de lire?? întrebă papa.

«Da, cu două sute de lire. dacă n'aș fi canonic», repetă canonicul.

Audiența se sfîrși și omul nostru își gratula în sine, că a scăpat așa frumușel. A doua zi însă fu însemnată pentru el. Il ajunseră anume două surprinderi, una plăcută, cealaltă neplăcută. Prima era, că papa plăti de teți creditorii canonicului, a doua, că-l numi de vicar în un orașel, cu plată de două sute de lire lunar.

Cui folosește beția? „Răvașul“

din Cluj scrie următoarele. O știre interesantă aflăm de pe Cîmpie. În comuna Silvaș. ca în multe locuri țeranii Români erau foarte pătimiși la beutura rachiului. Mulți au ajuns la sapă de lemn pe urma glăjuței. Le a dat D-zeu însă gîndul să facă o reuniune de cumpătare, și 87 de bărbați, capi de familie s'au legat să numai bea vinars. Asta înainte cu vre-o lună; de atunci numărul acestor bărbați cu minte tot crește — spre bucuria celor buni, și spre marea superare a cărcimarilor — din întemplantare Jidani. Ca să-i abată dela gîndul cel bun Jidanul a făgăduit școalei ori bisericii 200 cor. numai se umcle oamenii la cărcimă. Nu au vrut creștinii. În zilele din urmă a făgăduit că va plăti el pe învățătorul, cu 600; creștinii însă nu vreau să se lase de hotărîrea lor, știind ei foarte bine căte pluguri a pus biăstemațul de vinars — la umbră. Vă puteți închipul, oare cine și ce folos are din beția Românilor? Și oare cum poate da cărcimarul, ca în cinste 600 cor. la an? E bine, dar dacă în Silvaș se bea până-acum vinare în preț de 15—16.000 cor. la an, e ușor a socoti cam ce venit avea jupânul... Eată cine are folos din beția, care prăpădește satele noastre.

Semințe pentru Secul. Ministrul de agricultură Tallián pentru a inbunătăți soiul bucatelor în Sécuime, a hotărît să împartă economilor semințe de soi bun de curcuruz, oves, orz și cartofi. Prețul seminței e acărit cu 30% adeca la prețul de 1 fl. Sécuiul sre să plătească 70 cr. ear' 30 cr. îi plătește statul. Tot pentru drăguții de Sécui!

Piațul.

Carne de vită 1 cor. 20 fil. — 1 cor. 80 fil.
Carne de porc 1 » 12 » — 1 » 24 »
Slanină proaspetă 1 » 20 » — 1 » 30 »

Galițe:

Pui 1.60—2 cor. }
Rață 1.40—1.60 » } kilograma
Gâscă 1.40—1.50 » }

Poame:

Mere 30—32 cor. }
Pere 50—70 » } maja

Legume:

Crumpenă: 400—480 cor. o sută de măji.
Cîpă cu 50 kilogram 13—15 cor.

Bucate:

Grâu 8.05—8.70 cor. }
Secară 6.45—6.60 » } 50 kilograme
Oves 5.75—5.95 » }
Cucuruz 5.30—5.40 }

A D U N A R I.

Adunarea din Mărcihăza a decurs în rînduiala cea mai bună. Președinte s'a ales: P. László, notar. B. I. Toader. Dreptățile și adevărurile social-democratice le-au

eschicat frații R. Elek și B. Imre din Salonta. Adunarea s'a sfârșit în bună rânduială.

Adunarea din Egerfarmos a decurs în rânduiala cea mai bună. Președinte s'a ales: S. Pál, notar: V. Kálmán. Din Budapesta fratele Josif Kiczko a vorbit poporului explicându-i starea lui și scoțând la iveală părțile bune a votării secrete. Adunarea s'a sfârșit în bună rânduială.

Adunarea din Poroszló a decurs în rânduiala cea mai bună. Președinte s'a ales: M. János, notar: K. Imre. Din Budapesta fratele Dionisie Csanády a vorbit poporului explicându-i starea lui. După el a mai vorbit K. János asemănând starea noastră cu a timpurilor vechi. Adunarea s'a sfârșit în bună rânduială.

Poșta Redacțiunii.

Mitru H. în Fenlac. La vorbele proaste ale lui Vasa Vulpe nu ai decât să rizi și să plângi de bietul om. Partidul socialdemocrat este tot așa partid politic cu drept de a fi ca și partidul guvernului, al Kossuthistilor sau cel botezat de „național”, care s'a purtat așa de fain la Nădlac.

I. D. în Curticiu. Cele ce ai trimis le-am primit și le publicăm cât de curând

Poșta Administrațiunii.

Timbre pentru răspuns. Rugăm pe toți acei frați și prietini cari ne scriu și doresc vre-un răspuns oare-care va să ne trimită timbre, mărci poștale (ștemple), căci partida nu-i în stare să răspundă tuturor fraților.

Aducem deci tuturora la cunoștință, că de azi în colo numai celorla le vom răspunde, cari în scrisorile trimise nouă, pun și timbre.

Sigil. Organele partidului nostru din fiecare comună au lipsă de sigil (peciet), cu care să întăresc scrisorile ce ni-se trimit. Deci fiecare organ are trebuință de un atare sigil (peciet.) Pentru a încunjura cheltueli zădarnice secretariatul partidului nostru socialdemocrat reorganizat, s'a hotărât să trimită organelor sigile (pecieturi) mari cu 6 coroane, iar cele mici în preț de 5 coroane. Baniș se trimit înainte.

Mai multor prietini. Ne întrebați că ce-i de făcut? Eată ve răspundem: pace fraților și iar pace să fie între voi. Cu acest cuvânt: pace vă întăriți credința voastră în partidul socialdemocrat, în dreptățile lui Cristos.

Față de autorități purtați-ve în pace, ca

să nu dați prilej jendarmilor să sară asupra voastră cu sulita, bainta și pușca. Dar voi de aceea închideți în inimele voastre și pentru mai departe ideea desrobiei, care vi se va aduce prin partidul socialdemocrat reorganizat din Ungaria.

Următoarele cărți se află spre vânzare.

	Cor. F.
I. in Maïu cântece socialiste	— 20
Ce vor socialistii Români	— 25
Primejdia națională	— 10
Ce este și ce vrea socialismul	— 10
Chatechizmul femeii muncitoare	— 20
Cărți de citire	— 20
Tactica socialdemocrației	— 50
Statul viitor	— 25
Pușcăriașul	— 10
Starea Țărănimei cu tabloul lui Mille	— 40
prețul	— 50
Manifestul Comunist prețul	— 50

Respândiți ideea! Cumpărați cărțile luminoase! Baniș să se trimeată înainte sau pe mandat postal, sau in ștemple.
Adresa Szabad Szó VII., István-ut 67.

Tipografia Ștefan Nagel
Budapesta, VII., Vörösmarty-utca 17.

PUBLICATIUNI.

In interesul propriu

să și însemne fiecare cetitor următoarele.

Fluidul-Elza a lui **Feller**, a cărui singurul inventator este **Feller V. Jenő** apotecar în **Stubica, Centrale nr. 35.** (Zágráb-megye) pentru însușirile cele însemnate și bune a câștigat la toate expozițiile din lume premiile și diplomele cele dintăiu. Nu este ziuă, în care să nu primească apotecarul Feller din toate părțile lumii cu miile comande pentru trimiterea renumitelor **Pilule-Elza** și **Fluidul-Elza** a lui **Feller**.

Fluidul-Elsa a lui **Feller** pentru **vindecarea scrântiturerii, boală de piept, durere de gât, boală de grumaz la resuflare neregulată, dacă scuișăm sânge, la răgușire, sgârțuri și dacă asudăm încă se folosește cu succes și folosit împreună cu pilule Elza vindecă și gălbănarea și dureri de stomac.**

„Imitatorii răuvoitori” au gândit, că amestecând câte amestecături toate și numindu-le cam la fel cu renumitul **Fluid-Elza** a lui **Feller** și astfel punându-le în vânzare au crezut că oamenii cetind apoi publicațiunile ca tot însul să se păzească de imitațiunii, nu-și vor da seamă că care este adevăratul și renumitul **Fluid-Elza** a lui **Feller** și vor comanda imitațiunile cele de nimica.

Ca cel puțin cetitorii să se poată feri ca să nu cadă în cursa înșelătorilor la nici un caz ori să cumpere astfel de imitațiunii, îi fac băgători de seamă de următoarele:

Păziți-ve, că nici cu prețurile mai mici, nici cu numirile la fel să nu ve înșelea nimeni.

Aveți grijă, că numai **Fluidul-Elza** a lui **Feller** este cel adevărat și ne feriiți de ori-ce imitațiune ne folositoare!

Aveți-grijă, ca adevăratul **Fluid-Elza** a lui **Feller** și adevăratele **Pilule-Elza** tot a lui **Feller** numai la apotecarul **Feller V. Jenő** în **Stubica, Centrale nr. 35.** (Zágráb-megye) se pot căpăta. Iar dacă ar vrea cineva că acolo în satul seu să cumpere adevăratul „Fluid-Elza,” cu atât mai vârtos să aibă grijă, că numai leacurile făcute de apotecarul **Feller V. Jenő** din **Stubica** să le primească și examineze bine modul de pachetat, vignetta și marea de pe lăcrufe. Pentru că s'au aflat înșelători cari au imitat farba și vignetta de pe sticlă (uiagă),

marca și forma sticlei, numai ca să înșele cumpărătorii.

Cele 60.000 de scrisori de mulțămire ce mi-au venit din toate părțile lumii și se pot vedea la mine în original și fiecare om se poate încredința despre adevăratul conținut al lor, dacă se va adresa la cei 60.000 de oameni, cari mi-au trimis scrisorile aceste de bună voie și nu la provocarea mea, — în semn de recunoștință.

De mare însemnătate!

Tot odată sunt rugați cetitorii ca adevăratul **Fluid-Elza** a lui **Feller** trebuie comandat **mai de vreme** și să nu aștepte până atunci până când au trebuință azătoare de acest minunat leac vindecător. Este știut de toată lumea, că npotecarul Feller cu miile căpăta comande și nu odată s'a întâmplat ea cumpărătorii au trebuit să aștepte câteva zile până ce au primit leacurile. Mai pomem și cea însușire al adevăratului **Fluid-Elza** din ce-i mai vechii, din ce-i mai bun, de aceea recomandăm tuturora ca să aibă la îndemână totdeauna atare doftorie, pentru binele lor fac face aceiacaricomandă mai de vreme doftoria asta și o țin gata la caz de nevoie.

Adevăratul.

Fluid-Elza a lui **Feller** (Esența bine mirositoare a lui **Feller** este provozută cu marca „Elza.”

Poartă pe sticlă și îndrumare ca cea din jos cu scrierea „Elza” și subscrierea lui „Feller.”



Să ne păzim de imitațiunii.

In timpii din urmă imitatorii răuvoitori nu numai FLUIDUL-ELZA, dar chiar și marca inprotocolată la tribunal au imitat-o. Imitațiunile le prolecesc adese-ori cu numirile FLUIDUL-ELZA, FLUIDUL-GOLD-ELZA, FLUID-HORGON s. a. Se pătim dară ca să nu fim înșelați și să nu primim decâtacel Fluid, care poartă numele lui „Feller.”

Autoritățile medicale l-au examinat și l-au aflat de bun. La expozițiile din Berlin, Roma, London, Paris și Nizza inventatorul a fost premiat au medailă de-aur și cu cruce pentru merite.

Adevăratul Fluid Elza a lui Feller se comanda prin rambursă postală (utánvét) sau dacă trimitem baniș înainte.

Prețul e următorul:

12 sticle (uegi) sau 6 sticle duple 5 cor filer	
12 „ „ 12 „ „ 8 „ 60	
46 „ „ 18 „ „ 12 „ 40	
63 „ „ 24 „ „ 16 „	
30 „ „ 30 „ „ 20 „	

cu îndrumare, cheltucii poștale și lădiță cu tot. **In cinste** la fiecare comandă ulterioară de cel puțin o duzină din **Fluidul-Elza** a lui **Feller** se adaugă 1 sticlă de **Elza-Fluid**.

Că sunt foarte mulțămii cu al d tale **Fluidul-Elza** dovedește faptul, că-l procur într-una. **Fluidul-Elza** il voiți ține totdeauna la îndemână.

F. MAUERER medic-practic, Tieberbrunn (Tirol.)

De recomandat sunt pe lângă **Fluidul-Elza** ca cel mai bun, cel mai lesnă și de miș de ori adevărit de bun leac pentru curățirea stomacului

Pilule-Elza-Rebarbara a lui Feller

Nestricăcios, efect sigur și repede, fără dureri, face poșta de mâncare, ajută mistuirea foarte bun contra boalelor de stomac. 6 cutii cu instrucțiune 4 coroane cu cheltueală de poșta cu tot. Nenumerate scrisori de recunoștință!

Să ne ferim de înșelători!

Adevăratul prav de insecte cu marca „Elza.”

Acest prav omoară insectele stricacioase de princase, grădinii, grajdurii, vii cum is de pildă: muștele, purecii, moliele, păduchiș, steluțele, furnicele și altele. Prin folosirea acestui prav se crută foarte mult și fiind efectul lui admirabil se recomandă cu toată căldură 1 lăcrufă (dacă se comandă de odată cu **Fluidul-Elza**) costă 1 coroaună.

Fără **Fluidul-Elza** 4 porțiunii costă cu cheltuială de poșta cu tot 5 coroane.

Cine dorește să aibă adevăratul **Fluid-Elza** a lui **Feller** și adevărate **Pilule-Elza** tot de a lui **Feller**, să se adreseze de-a dreptu la singurul preparator îndreptătit:

Feller V. Jenő

apotecar, furnisorul curții Alteței Sale ces, s reg. a dubelui Filip Bourbon, **Stubica Centrale nr. 35.** Zágráb-megye.) Magazine principale în Budapesta: Török József apotecar, Király-utca 12. și Andrassy-ut 26 și la apoteca „Nádor” a lui Egger, Váczkörut 17.